

ПРАВДА

ОРГАНЪ
Центральнаго Комитета
и
Петербургскаго Комитета
Р. С.-Д. Р. П.

№ 14

Вторник

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

21 марта [3 апреля] 1917 г.

Война и социал-демократия.

Мы, революционные социал-демократы, — не пацифисты (пацифистами называются сторонники немедленного мира во что бы то ни стало). „Мир во что бы то ни стало“ — не наш лозунг. Мы не против всякой войны; мы только против тех империалистических войн, которые затеваются одной кликой буржуазии против другой ради захвата и капиталистического грабежа чужих стран и отсталых областей мира (колоний). Но мы за те войны, в которых освобожденный и победивший своих классовых врагов пролетариат вместе со всем трудящимся населением должен был бы отстаивать свои завоевания от внешней контр-революции. Такая война была бы революционной войной, и на своем знамени она написала бы: восстание всех угнетенных всех стран и наций против своих рабовладельческих клик.

Русский пролетариат в союзе с революционной армией, вышедшей в своем большинстве из крестьянства, произвел первую революцию в эпоху империалистической войны, начавшейся в 1914 г. Его основная задача в том, чтобы его революция не осталась одинокой, чтобы она зажгла мировой пожар революционной борьбы восставших народов против своих угнетателей, против рабовладельцев всех стран, ввергнувших весь мир в кровавую бойню.

С этой точки зрения должны революционные силы России подходить к каждому вопросу, и между прочим и к вопросу о мире, о прекращении сейчас введущейся войны.

Все, что способствует превращению Великой русской революции во всемирную революцию угнетенных народов, все, что помогает этим угнетенным народам высвободиться из-под ига собственных империалистов, — хорошо и должно быть поддержано революционным пролетариатом и революционной армией.

Все, что задерживает превращение русской революции в мировой пожар, должно быть сметено с пути.

Одуроченные пролетарии и бедняки всех стран, перодетые в солдатские шинели, ведут сейчас войну, убивают друг друга из-за интересов перессорившихся капиталистов, не сумевших мирно поделить между собой свою добычу. Русская революция должна помочь им уяснить это положение дел. Она сделала попытку в этом направлении, обратившись от лица Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, через головы воюющих правительств,

к самим пролетариям с предложением немедленно взять в свои руки решение вопроса о войне и мире и „дружными, объединенными усилиями прекратить страшную бойню, позорящую человечество“. Пусть буржуазная печать всего мира не утешает себя: это и есть призыв международного пролетариата к войне, к гражданской войне против империализма.

Но, призывая другие народы к войне с их империализмом, трудящиеся массы России должны прежде всего сами объявить решительную войну империалистским стремлениям в своей собственной стране. До сих пор захватные стремления царизма остаются официальной программой России, ибо новое правительство России не торопится отречься от них. До сих пор тех пролетариев, к которым обращается с кличем восстания русская революция, одурачивают их империалисты и служащие им социал-шовинисты, используя тот позорный для свободной России факт, что Временное Правительство ни единым звуком не отказалось от царистской внешней политики.

Но мало этого. Русская революция, если она хочет стать исходной точкой всеобщего мира через всеобщую революцию, должна заставить то правительство, которое сейчас существует, открыто перед всем миром предложить мир всем воюющим на условии освобождения всех зависимых, угнетенных и неполноправных народов. Если рабочие и солдаты России бились на улицах Петрограда за свободу действительную, если хотят они сохранить и укрепить эту свободу, — то лозунгом их должно стать: мир и свобода всех зависимых, угнетенных и неполноправных народов.

Иначе купленная кровью рабочих и солдат свобода России будет задушена мировым союзом империалистской контр-революции.

Пусть правительства воюющих стран не примут этого боевого клича русской революции! Пусть попытаются они стать на пути к осуществлению такого мира, предложенного русским народом и поддержанного пролетариатом всех воюющих стран!

Тогда нашим кличем станет клич:

Революционная война до полной победы над всеми империалистскими кликами!

Война в союзе со всеми угнетенными всех стран за мир и свободу!

Интернационал возрождается.

Революционный ураган, поднявшийся в России, провал пограничные плотины. Через реки и моря перекидывается он в Европу, взбудораживая рабочих. Рабочие Европы, вчера еще шедшие под империалистические знамена, сегодня поднимают знамена борьбы с империализмом.

В Германии начались митинги и демонстрации рабочих с требованием мира без захвата чужих земель. Германские рабочие приветствуют русских рабочих, поднимающих знамя революции. Отзвуком этого движения является вчерашнее единогласное голосование с.-д. фракции в рейхстаге за мир без аннексий.

В центре Австрии, в Вене, устраиваются грандиозные демонстрации в честь русской революции с требованием мирных переговоров. К Вене присоединяются другие города Австрии.

В центре Англии, в Лондоне, устраиваются многочисленные митинги. Рабочие приветствуют русских революционеров и требуют от правительства мира. Тысячи арестованных за агитацию против войны.

Короче: везде, во всех воюющих странах, нарастает массовое движение, направленное против империалистических клик.

Рабочие Европы не хотят больше быть слепым орудием в руках алчных правительств, — они начинают понимать, что кровь льется не за отечество, а за захваты чужих земель.

Года три назад, в начале войны, эти же рабочие, охваченные шовинистским угаром, свернули красные знамена для того, чтобы идти на войну в угоду своим заклятым врагам.

Теперь, через три года войны, при громе русской революции, они вновь развертывают свои красные знамена во имя беспощадной борьбы с империализмом.

Вновь раздается и облетает весь мир забытый лозунг: „Пролетарии всех стран, соединяйтесь“.

Горит почва под ногами империалистических правительств, ибо вновь взвигается над Европой славное знамя Интернационала.

Это признак того, что в атмосфере разгорающегося революционного движения в Европе куется мир и братство народов.

Работницы и Учредительное Собрание.

Как могут работницы, весь кадр наемно-служащих женщин, миллионы крестьянок стать полноправными гражданками свободной от царя и царского насилия России? Вот вопрос, который волнует сейчас каждую женщину, что хоть сколько-нибудь призадумалась над своей „женской долей“, вот вопрос, который остро встает перед фабричными работницами, женами рабочих, перед прислугой, конторщицей, телеграфисткой, учительницей, перед „солдаткой“ в деревне и городе, что на плечах своих вынесли все тяжести этих годов крови и голода.

Торжественно прекрасно, величаво разворачивается победная русская революция, реют над головами героических борцов за свободу — рабочих и солдат — красные знамена, и чувствуется великая мощь в стройном, непрерывном шествии манифестантов, живым, внятным языком говорит эта картина торжества, всенародного праздника о великой непобедимой силе духа единения, духа революционной сплоченности, революционной воли героически восставшего пролетариата.

Глядят женщины рабочего класса на это всенародное торжество свободы, глядят на созидательно-лихорадочную

Первый этап первой революции.

(Письма издалека; письмо 1-е.)

Первая революция, порожденная всемирной империалистской войной, разразилась. Эта первая революция, наверное, не будет последней.

Первый этап этой первой революции, именно русской революции 1 марта 1917 года, судя по скудным данным, имеющимся в распоряжении пишущего эти строки в Швейцарии, закончился. Этот первый этап, наверное, не будет последним этапом нашей революции.

Как могло случиться такое „чудо“, что всего в 8 дней, — срок, указанный г. Милоковым в его хвастливой телеграмме всем представителям России за границей, — развалилась монархия, державшаяся веками и в течение трех лет величайших, всенародных классовых битв 1905—1907 годов удержавшаяся, несмотря ни на что?

Чудес в природе и в истории не бывает, но всякий крутой поворот истории, в том числе всякая революция, дает такое богатство содержания, развертывает такие неожиданно своеобразные сочетания форм борьбы и со-

отношения сил борющихся, что для обывательского разума многое должно казаться чудом.

Для того, чтобы царская монархия могла развалиться в несколько дней, необходимо было сочетание целого ряда условий всемирно-исторической важности. Укажем главные из них.

Без трех лет величайших классовых битв и революционной энергии русского пролетариата 1905—1907 годов была бы невозможна столь быстрая, в смысле завершения ее начального этапа в несколько дней, вторая революция. Первая (1905 г.) глубоко взрыла почву, выкорчевала вековые предрассудки, пробудила к политической жизни и к политической борьбе миллионы рабочих и десятки миллионов крестьян, показала друг другу — и всему миру — все классы (и все главные партии) русского общества в их действительной природе, в действительном соотношении их интересов, их сил, их способов действия, их ближайших и дальнейших целей. Первая революция и следующая за ней контр-революционная эпоха (1907—1914) обнажила всю суть царской монархии, довела ее до „последней черты“, раскрыла всю ее гнилость, гнусность, весь цинизм и разврат царской шайки с чудовищным Распутиным во главе ее, все зверство семьи Романовых, — этих погромщиков, за-

работу Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, и вместе с великой радостью, с чувством гордого торжества закрадывается в сердца тревожный вопрос: Свобода, вот она мощная, прекрасная свобода, завоеванная общими силами рабочих, работниц и солдат и солдаток, не минует ли она нас, женщин? Не проплывет ли, лишь мелькнув заманчивой мечтой в своей пурпуровой одежде, мимо тех, кто делил со всем народом тяжелое бремя годов народоубийственной бойни во славу карманов отечественных толстосумов, хозяев-капиталистов? Мимо тех сотен тысяч страдающих матерей, жен и подруг, что своими обильно льющимися слезами, своими невольными стонами, своим проклятием войне разжигали в братьях и детях своих ненависть к тем внутренним врагам, кто накликал на Россию бедствие войны?

Разве не мы, женщины, ропотом своим на голод, на неурядицы русской жизни, на нищету и страдания, порожденные войной, будили гнев народный в наших мужьях и сыновьях, заготовляя тот костер, что 1 марта запылал очистительным огнем революции? И разве не мы, женщины, вышли первыми на улицу, чтобы вместе с нашими братьями бороться за свободу, и если надо, то и умереть за нее?

В момент борьбы мы, женщины-работницы, были заодно с восставшими за свободу братьями-пролетариями!

Почему же теперь, в момент, когда начинается строительство новой России, закрадывается этот страх, что свобода, отвоеванная героическим пролетариатом обоим полам — солдатами и солдатками, может обойти половину населения освобожденной России?

„Дадут ли нам права?“ — тревожно спрашивают друг друга женщины, забывая, что прав не дают, а что права всегда берутся с бою.

Только буржуазные барыньки из Лиги равноправия могут говорить о том, что надо добиться „обещания“ г-на Родзянки допустить женщин в Учредительное Со-

брание, и тогда — дело в шляпе!.. Учредительное Собрание не клуб, ключи которого лежат в кармане г-на Родзянки, и куда не только он, но и все Временное Правительство может пустить или не пустить ту или другую часть населения.

Но если бы в самом деле это зависело от г-на Родзянки и его собратий, они бы, конечно, заперли двери Учредительного Собрания перед лицом тех самых работниц, благодаря героической борьбе которых они только и очутились у власти.

Другое дело „пригласить“ в Учредительное Собрание только женщин буржуазных партий; перед ними Родзянки любезно бы распахнули сейчас двери: идите, мол, помогите нам покрепче усестись на министерских креслах, удержать за нами, за хозяевами, за капиталистами, власть в государстве.

Но ведь вопрос идет как раз о политических правах для всех женщин, для многих миллионов трудящихся наемных работниц! А дать им политические права, право голоса, доступ в Учредительное Собрание — значит укрепить демократию.

Это, разумеется, не по вкусу буржуазии, собственникам, имущим. Не следует допускать усиления демократии! Надо хоть с этой стороны урезать растущую власть пролетариата!

И вот, пускается в ход стороной престарелый способ запугивания общественного, народного мнения: Поищите! как дать женщинам избирательное право! Да они сейчас нам царя-батюшку опять на голову посадят... Баба по глупости нам всю „свободу“ испортит! Не давайте ей прав! Не допустите, чтобы работница могла защищать сама свои рабочие интересы против капиталистов в Учредительном Собрании! Так вопят уже сейчас даже те, кто нацепили красный бант, и теперь, когда пролетариат героически сбросил оковы царизма, уверяют, что они „в душе“ всегда были „за революцию“.

ливших Россию кровью евреев, рабочих, революционеров, — этих „первых среди равных“ помещиков, миллионами десятин земли, и идущих на все зверства, на все преступления, на разорение и удушение любого числа граждан ради сохранения этой своей и своего класса „священной собственности“.

Без революции 1905—7 годов, без контр-революции 1907 — 1914 годов невозможно было бы такое точное „самоопределение“ всех классов русского народа и народов, населяющих Россию, определение отношения этих классов друг к другу и к царской монархии, которое проявило себя в восемь дней февральско-мартовской революции 1917 года. Эта восьмидневная революция была, если позволительно так метафорически выразиться, „разыграна“ точно после десятка главных и второстепенных репетиций; „актеры“ знали друг друга, свои роли, свои места, свою обстановку вдоль и поперек, насквозь, до всякого сколько-нибудь значительного оттенка политических направлений и приемов действия.

Но если первая, великая революция 1905 года, осужденная как „великий мятеж“ господами Гучковыми и Милюковыми с их прихвостнями, через 12 лет привела к „блестящей“ „славной революции“ 1917 года, которую Гучковы и Милюковы объявляют „славной“, ибо

она (пока) дала им власть, — то необходим был еще великий, могучий, всесильный „режиссер“, который, с одной стороны, в состоянии был ускорить в громадных размерах течение всемирной истории, а с другой стороны — породить невиданной силы всемирные кризисы, экономические, политические, национальные и интернациональные. Кроме необыкновенного ускорения всемирной истории, нужны были особо крутые повороты ее, чтобы на одном из таких поворотов телега, залитая кровью и грязью Романовской монархии, могла опрокинуться сразу.

Этим всесильным „режиссером“, этим могучим ускорителем явилась всемирная империалистская война.

Теперь уже бесспорно, что она — всемирная, ибо С. Штаты и Китай наполовину втянуты уже в нее сегодня, будут вполне втянуты завтра.

Теперь уже бесспорно, что она империалистическая с обеих сторон. Только капиталисты и их прихвостни, социал-патриоты и социал-шовинисты, могут отрицать или затушевывать этот факт. Войну ведет и германская и англо-французская буржуазия из-за грабежа чужих стран, из-за удушения малых народов, из-за финансового господства над миром, из-за раздела и передела колоний, из-за спасения гибнущего капиталистического

Как же должен рабочий класс в интересах рабочего дела и дела свободы отвечать на такую клевету на члена своего класса, на товарища-женщину?

Разумеется, он должен сказать, что лишение политических прав женщин, недопущение их в Учредительное Собрание — может только ослабить революционную рабочую армию, задержать ее натиск на капитализм, что такое устранение женщины-работницы было бы лишь на руку выжимателю-капиталисту. Рабочие, сознательные рабочие, напротив, должны сейчас поднять кампанию, чтобы отстоять, отвоювать право для товарки своей, для соратницы в борьбе за рабочее дело, все те права, какими обладает каждый гражданин новой, свободной России.

Но, подымая кампанию за представительство и участие работниц в Учредительном Собрании, мы должны немедленно же повести широкую работу среди женщин-работниц, мы должны пойти к ним с призывом сплотиться, сорганизоваться вокруг нашего социалистического знамени, на котором кровью пролетариев написано: „Свобода, хлеба и мира!“ Только тогда участие работниц в Учредительном Собрании будет обеспечено за ними, если они сейчас же возьмут дело завоевания этих прав в свои руки, если поведут эту борьбу под знаменем революционной социал-демократии.

Только тогда торжествующая свобода не минует женщины.

Пусть запомнят женщины — права не даются, их берут с бою.

А. Колонтай.

В союзы!

Революция поставила перед пролетариатом ряд требований, от осуществления которых будет зависеть дальнейший успех пролетарского движения.

Первое требование — это организация широких масс в политическую классовую партию, второе — организация в профессиональные союзы.

До революции рабочий класс, несмотря на жизненную потребность в профессиональной организации, почти ее не имел.

Теперь настало время, когда нужно широко воспользоваться свободой союзов для создания крепких, единых профессиональных организаций.

Как перед партией стоит задача политического и экономического освобождения рабочего класса, так в конечном счете и перед профессиональными союзами стоит та же задача. Следовательно, перед пролетариатом стоят две равноценные задачи, разрешение которых даст в руки рабочего класса орудие политического и экономического действия.

Борьба будет успешна лишь тогда, когда будет единое совместное действие партии и союзов.

Установление законом максимального 8-часового рабочего дня, минимум заработной платы, социальное страхование — все эти вопросы тесно связаны как с политикой, так и экономикой. Борьба за эти требования должна вестись только вместе — и партией и союзами. Координация сил — залог нашей победы над капиталом.

Поэтому все в союзы! Долг партии, долг каждого сознательного рабочего помогать профессиональному строительству.

Профессиональный союз, проникнутый социалистическим духом, в тесном единении с партией сможет выполнить свой долг в освободительной борьбе пролетариата от оков экономического рабства. *Н. Глебов.*

стройка путем одурачения и разъединения рабочих разных стран.

Империалистская война с объективной неизбежностью должна была чрезвычайно ускорить и невиданно обострить классовую борьбу пролетариата против буржуазии, должна превратиться в гражданскую войну между враждебными классами.

Это превращение начато февральско-мартовской революцией 1917 года, первый этап которой показал нам, во-1-х, совместный удар царизму, нанесенный двумя силами: всей буржуазной и помещичьей Россией со всеми ее бессознательными прихвостнями и со всеми ее сознательными руководителями в лице англо-французских послов и капиталистов, с одной стороны, и Советом Рабочих и Солдатских Депутатов, с другой.

Эти три политических лагеря, три основные политические силы: 1) царская монархия, глава крепостников-помещиков, глава старого чиновничества и генералитета, 2) буржуазная и помещичья октябристско-кадетская Россия, за которой плелась мелкая буржуазия, 3) Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, ищущий себе союзников во всем пролетариате и во всей массе беднейшего населения, — эти три основные политические силы

с полнейшей ясностью обнаружили себя даже в 8 дней „первого этапа“, даже для такого отдаленного от событий, вынужденного ограничиться скудными телеграммами заграничных газет, наблюдателя, как пишущий эти строки.

Но прежде чем подробнее говорить, об этом, я должен вернуться к той части своего письма, которая посвящена фактору первейшей силы, всемирной империалистской войне.

Война связала воюющие державы, воюющие группы капиталистов, „хозяев“ капиталистического строя, работодателей капиталистического рабства, железными цепями друг с другом. Один кровавый комок — вот что такое общественно-политическая жизнь переживаемого нами исторического момента.

Социалисты, перешедшие на сторону буржуазии в начале войны, все эти Давиды и Шейдеманы в Германии, Плехановы - Потресовы - Гвоздевы и К⁰ в России, кричали долго и во все горло против „иллюзий“ революционеров, против „иллюзий“ Базельского манифеста, против „грезифарса“ превращения империалистской войны в гражданскую. Они воспевали на все лады обнаруженную будто бы капитализмом силу, живучесть, приспособляемость, — они, помогавшие капиталистам „при-

Телеграммы.

Русская революция за границей.

Лондон. Рабочие заводов в Барноу, на которых производятся военные материалы, объявившие недавно забастовку без предупреждения и без объяснения причин своего недовольства, постановили сегодня продолжать забастовку, несмотря на предложение правительства назначить смешанную комиссию для рассмотрения их претензий в том случае, если рабочие возобновят работы.

В официальном сообщении, выпущенном вечером, говорится: „Так как производство сваряжения, являющееся вопросом существенной национальной важности, замедляется, то правительство для предотвращения серьезных последствий забастовки немедленно примет соответствующие меры“.

Лондон, 19 марта. (Соб. корр. ПТА.) Вся печать комментирует последние прения в рейхстаге, речь имперского канцлера и в особенности германские обращения к России.

Роль русского двора кончилась, поэтому Бетман-Гольвег от него отворачивается и обращается с приветом к демократии. Это не германская демократия, поэтому канцлер может быть любезен. Что же касается германской демократии, то она может поладить.

„Daily News“ полагает, что русская революция не может остаться без влияния на Германию, ибо теперь в близком будущем неизбежно предстоит сделать выбор между самодвствием и демократией. Теперь идет борьба между принципами самодержавия и свободы. Как могут социалисты в какой-либо стране колебаться в вопросе о том, на чью сторону влекут их симпатии? В заключение газета говорит: „После войны самодержавие будет нелепым в Германии и ни в какой-либо другой стране“.

Цюрих. Украинские органы в Галиции, несмотря на суровую цензуру, заявляют, что события в России влекут за собою совершенно новую постановку украинского вопроса и

ставят его в иную плоскость. Газеты выражают надежду, что вскоре они услышат заявления по этому вопросу нового правительства. Украинское бюро в Швейцарии добавляет, что положение может стать диаметрально противоположным существующему в настоящее время.

Стокгольм, 19 марта. Из Берлина сообщают:

„Комитет германской социалистической партии обратился вчера с нижеследующей телеграммой к датскому министру Стауниунгу в Копенгагене:

„Просим передать Чхеидзе следующую телеграмму: „Русские социалисты в Копенгагене переслали нам мирное предложение, в котором выражается надежда, что всякое вмешательство в дальнейшее развитие русской революции встретит сопротивление с их стороны. Германские социалисты вполне солидарны с этим выступлением, которое подтвердили в прениях, происходивших в последние дни в рейхстаге. Другие партии, равно как и имперское правительство, самым энергичным образом высказались в рейхстаге против вмешательства во внутренние дела России. Германская социал-демократия одновременно с этим приветствует русский пролетариат с достигнутыми им успехами на пути к политической свободе и горячо желает, чтобы политические успехи русского народа оказали содействие скорому восстановлению всеобщего мира, за что германская социал-демократия ведет борьбу с самого начала войны“.

Лондон, 19 марта. Состоявшиеся вечером митинги в честь русской революции прошли с огромным успехом. Митинг, состоявшийся в Альберт-Голле, был исключительно английский: на нем присутствовало несколько тысяч англичан, собравшихся для принесения поздравлений России.

Митинг в Квинс-Голле был наполовину английским, наполовину русским, причем среди выступивших на нем ораторов следует отметить бывшего советника русского посольства в Берлине Муравьева-Апостола, а также русского адвоката Соскина, состоящего директором одной из лондонских торговых фирм.

Митинг в Кингс-Голле носил преимущественно русский характер, причем в качестве председателя его фигурировал революционер Зунделевич, жертва исторического политического процесса 193. На этом митинге, за исключением англичанина Фредерика Грина, выступали только русские ораторы.

Резюмируя происшедшие в России события, Зунделевич обратился к присутствовавшим с предложением почтить память борцов, павших за правое дело. Вслед за этим в честь павших

способлять“, приручать, одурачивать, разъединять рабочие классы разных стран!

Но „хорошо посмеется тот, кто будет смеяться последним“. Не надолго удалось буржуазии оттянуть революционный кризис, порождаемый войной. Он растет с неудержимой силой во всех странах, начиная от Германии, которая переживает, по выражению одного посетившего ее недавно наблюдателя, „гениально организованного голода“, кончая Англией и Францией, где голод надвигается тоже и где организация гораздо менее „гениальна“.

Естественно, что в царской России, где дезорганизация была самая чудовищная и где пролетариат самый революционный (не благодаря особым его качествам, а благодаря живым традициям „пятого“ года), — революционный кризис разразился раньше всего. Этот кризис был ускорен рядом самых тяжелых поражений, которые нанесены были России и ее союзникам. Поражения расшатали весь старый пражительственный механизм и весь старый порядок, озлобили против него все классы населения, ожесточили армию, истребили в громадных размерах ее старый командующий состав закорюзлого-дворянского и особенно гнилого чиновничьего характера, заменили его молодым, свежим, пре-

имущественно буржуазным, разночинским, мелкобуржуазным.

Но если поражения в войне сыграли роль отрицательного фактора, ускорившего взрыв, то связь англо-французского финансового капитала, англо-французского империализма с октябристско-кадетским капиталом России явилась фактором, ускорившим этот кризис.

Эту сторону дела, чрезвычайно важную, замалчивает, по понятным причинам, англо-французская пресса и злобно подчеркивает немецкая. Мы, марксисты, должны трезво глядеть правде в глаза, не смущаясь ни ложью, казенной, слащаво-дипломатической ложью дипломатов и министров первой воюющей группы империалистов, ни подмигиванием и хихиканьем их финансовых и военных конкурентов, другой воюющей группы. Весь ход событий февральско-мартовской революции показывает ясно, что английское и французское посольство с их агентами и „связями“, давно делавшие самые отчаянные усилия, чтобы помешать „сепаратным“ соглашениям и сепаратному миру Николая Второго (но будем надеяться и добиваться этого — Последнего) с Вильгельмом II, непосредственно стремились к смещению Николая Романова.

Не будем делать себе иллюзий.

жертв революции русским хором был исполнен похоронный марш, выслушанный присутствовавшими стоя.

Лондон. Получена от Чичерина телеграмма с указанием на необходимость требовать освобождения Петрова, Петровой, Сэра, Гессе и других русских, арестованных в Англии без суда.

РЕВОЛЮЦИЯ В ПРОВИНЦИИ.

Нижний-Новгород. Совет Солдатских Депутатов, обсудив приказ командующего войсками о командировании в Москву для представления командующему делегатов Совета, признал, что Совет Солдатских Депутатов имеет значение самостоятельной общественной организации, а не совещательного органа, и получать приказаний не может.

Кишинев, 19 марта. Из Болграда, Измаильского уезда, сообщают об обнаружении случаев распространения местными черносотенцами провокационных листов и воззваний, призывающих к борьбе с новым строем.

В тексте этих листов имеются следующие слова: „Да здравствует германец!“

Вятка, 19 марта. Экстренное губернское земское собрание, пополненное представителями общественных организаций, в целях подготовки населения к выборам в Учредительное Собрание, постановило издавать для народа крестьянскую газету в духе программы Всероссийского крестьянского союза; в первых, ассигновать на издание и распространение среди населения литературы на русском и инородческих языках 20 000 рублей и, во-вторых, ассигновать на организацию справочно-лекторского бюро 20 000 рублей.

Собрание, обсудив вопрос о будущей форме правления, закрытой подачей голосов высказалось за учреждение демократической республики.

Ростов-на-Дону, 19 марта. В Александро-Невском соборе при громадном стечении народа совершена торжественная панихида по Шевченко и всем борцам, павшим за свободу.

Затем на площади состоялся митинг.

Если революция победила так скоро и так — по внешности, на первый поверхностный взгляд — „радикально“, то лишь потому, что в силу чрезвычайно оригинальной исторической ситуации слились вместе, и замечательно „дружно“ слились, совершенно различные потоки, совершенно разнородные классовые интересы, совершенно противоположные политические и социальные стремления. Именно: заговор англо-французских империалистов, толкавших Милюкова и Гучкова с К⁰ к захвату власти в интересах продолжения империалистской войны, в интересах еще более яркого и упорного ведения ее, в интересах избития новых миллионов рабочих и крестьян России для получения Константинополя... Гучковыми, Сирии... французскими, Месопотамии... английскими капиталистами и т. д. Это — с одной стороны. А с другой стороны, глубокое пролетарское и массово-народное (все беднейшее население городов и деревень) движение революционного характера за хлеб, за мир, за настоящую свободу.

Революционные рабочие и солдаты разрушили до основания гнусную царскую монархию, не восторгаясь и не смущаясь тем, что в известные, короткие, исключительные по конъюнктуре исторические моменты на

ХРОНИКА.

Заседание рабочей части С. Р. и С. Д.

Заседание рабочей части Совета Рабочих и Солдатских Депутатов 18 марта 1917 года открылось приветствием депутата Муранова, который благодарил петроградский пролетариат за его славное выступление, давшее возможность ему и его товарищам по фракции вернуться в Петроград.

В порядке дня следующие вопросы:

1) Переорганизация [Совета] Рабочих и Солдатских Депутатов:

2) О положении дел на фабриках и заводах.

3) О примирительных камерах.

По первому пункту прочел доклад от имени Исполнительного Комитета П. О. Богданов. Он указывает, что в том виде, в каком сейчас существует Совет Раб. и Солд. Депут., он не может правильно работать. Сейчас в его составе около 2 000 солдат и 800 рабочих. Такой аппарат не может, конечно, решать вопросов, он только утверждает путем голосования то, что ему предлагается. Если такое положение оправдывалось раньше стихийным ростом в процессе революционного развития, то сейчас следует принять меры к изменению его. Докладчик излагает историю образования Совета и указывает на создание по районам местных советов, построенных на самых разнообразных принципах. Необходимо учесть факт их образования, и это сделал уже Исполнительный Комитет, включив в свой состав представителей районных советов. Предлагаемая реорганизация Сов. Раб. и Солд. Депут. заключается в следующем: нынешний состав Совета сохраняется лишь для того, чтобы намечать общую линию работы, общую политику рабочего класса. Этот Большой Совет важен также для решения ряда вопросов торжественного, исторического характера и значения. Но кроме него должны существовать, как органы, выполняющие конкретные задачи в пределах намеченной общей линии, Малый Совет и Исполнительный Комитет. В первый из них должны быть произведены организованные выборы. Каждые 2 000 человек, будь то солдаты, будь то рабочие, должны иметь одного представителя в Малом Совете.

Кроме того, должны быть представлены также по тому же принципу рабочие организации, но в количестве не больше трех человек. Рабочие ремесленных предприятий

помощь им приходит борьба Бьюкэнена, Гучкова, Милюкова и К⁰, желавших только смены одного монарха другим.

Так и только так было дело. Так и только так может смотреть политик, не боящийся правды, трезво взвешивающий соотношение общественных сил в революции, оценивающий всякий „текущий момент“ не только с точки зрения всей его данной, сегодняшней оригинальности, но и с точки зрения более глубоких трупин, более глубокого соотношения интересов пролетариата и буржуазии как в России, так и во всем мире.

Петерские рабочие и солдаты, как и рабочие и солдаты всей России, самоотверженно бились против царской монархии, за свободу, за землю для крестьян, за мир против империалистской бойни. Англо-французский империалистский капитал, в интересах продолжения и усиления этой бойни, ковал дворцовые интриги, устраивал заговор, подстрекал и обнадеживал Гучковых и Милюковых, подстраивал совсем готовое новое правительство, которое и захватило власть после первых же ударов пролетарской борьбы, нанесенных царизму.

Это правительство не случайное собрание лиц.

должны объединяться для проведения выборов на указанных началах. Торгово-промышленные служащие должны объединиться в профессиональный союз, который изберет своих представителей.

Исполнительный Комитет включит в свой состав представителей районов и будет являться выполняющим постановления Малого и Большого Совета органом.

Докладчику был задан ряд вопросов, обнаруживших необходимость более детальной разработки проекта Исполнительного Комитета. Выступали Жуков, Ворошилов, Иванов, Черноморский, Докарев, Бронзов, Носков, Галанин, Гравовский, Куликовский, Ромашкин и Брейдо. Большинство выступавших ораторов отстаивало необходимость уменьшения состава Совета путем рассылки его членов для организации по всей провинции. Раздавались также голоса о том, что Малый Совет должен быть избран из состава Большого. Список ораторов был далеко не исчерпан, когда Совет решил, опубликовав проект Исполнительного Комитета в „Известиях“ и рассмотревши его на местах, перенести затем на обсуждение общего собрания Совета Раб. и Солд. Депутатов.

О положении на заводах сказал вступительное слово П. О. Богданов. После возобновления работ по призыву С. Р. и С. Деп. они все еще до сих пор не могут войти в свою колею. Договор Совета с Обществом фабрикантов и заводчиков не дал пока в этом смысле сколько-нибудь значительных результатов. На заводах непрерывно недоразумение. Несмотря на то, что еще в своем призыве о возобновлении работ Сов. Раб. и Солд. Деп. указывал на необходимость разработки общих мероприятий по улучшению положения рабочего класса, частичные выступления, в особенности в связи с повышением заработной платы, не прекращаются. Отдел Труда при Исполнительном Комитете констатирует, что число конфликтов с каждым днем возрастает. Несмотря на то, что в соглашениях с Обществом фабрикантов и заводчиков определенно оговорено о недопустимости самосудов, наблюдаются случаи удаления заводской администрации без предварительного рассмотрения вопроса в примирительных камерах. Можно предполагать, что значительно понизилась производительность заводов, что является в условиях настоящего момента чрезвычайно опасным. И если германская армия не несет нам, как сказал Бетман-Гольвег, самодержавия, то во всяком случае поражение на фронте будет использовано врагом внутренним — агентами самодержавного режима. Исполнительный Комитет предлагает поэтому обратиться с воззванием к рабочим, чтобы они во имя победы революции, во имя закрепления ее завоеваний поддер-

живали порядок на заводах в духе тех постановлений, какие были сделаны. В противном случае Совету Раб. Деп. придется считаться с самой серьезной опасностью для его существования.

После доклада Совет заслушал ряд сообщений с мест, иллюстрировавших положение докладчика. Наибольший интерес представляет сообщение представителя Совета Раб. Деп. Нарвского района т. Павленкова, который отметил, что возобновление работ на фабриках и заводах без предварительного улучшения условий труда поставило рабочих перед необходимостью вести хаотическую, неорганизованную экономическую борьбу. В различных местах заговорили о необходимости повышения заработной платы. Производительность труда, от которой зависит успешность подачи снаряжения революционному войску, была недостаточна, и Нарвскому Совету Раб. и Солд. Деп. приходилось призывать рабочих добросовестно относиться к работе. Хотя и удастся сдержать естественное недовольство масс своим положением, но Отделу Труда необходимо спешно разработать вопрос о минимуме заработной платы. Оратор поддерживает предложение докладчика о воззвании к рабочим. Он обращает также внимание на необходимость принять меры об обеспечении заводов топливом. Районные советы не могут в этом смысле ничего предпринимать, но Отдел Труда может принять все нужные меры для того, чтобы под предлогом отсутствия топлива не устраивался тайный локаут.

В дальнейшем докладчик указывает на роль районного совета в образовании районной думы, профессиональных и культурно-просветительных организаций. После доклада решено было отложить дальнейшие обсуждения на понедельник, 20 марта, в 2 часа дня. Исполнительному Комитету поручается обратиться с воззванием к рабочим о необходимости работать с возможной производительностью и с сохранением порядка. Похоронная комиссия сообщила, что похороны жертв революции назначены на 23 марта, причем принят план шествия комиссии с некоторыми изменениями. В заключение Совет выслушал ряд приветствий: от Казанского Совета Раб. и Солд. Деп., от И. Рамишвили, от Ярославского гарнизона, от Совета Раб. и Солд. Деп. Иванова-Вознесенска и от Совета Раб. Деп. Бердянска. С особенной теплотой было принято выступление И. Рамишвили, который между прочим вспомнил о некоторых своих выступлениях в Первой Государственной Думе.

Это — представители нового класса, поднявшегося к политической власти в России, касса капиталистических помещиков и буржуазии, которая давно правит нашей страной экономически и которая как за время революции 1905 — 7 годов, так и за время контр-революции 1907 — 1914 годов, как, наконец, — и притом с особенной быстротой — за время войны 1914 — 1917 годов чрезвычайно быстро организовалась политически, забирая в свои руки и местное самоуправление, и народное образование, и съезды разных видов, и Думу, и военно-промышленные комитеты и т. д. Этот новый класс „почти совсем“ был уже у власти к 1917 г.; поэтому и достаточно было первых ударов царизму, чтобы он развалился, очистив место буржуазии. Империалистская война, требуя неимоверного напряжения сил, так ускорила ход развития отсталой России, что мы „сразу“ (на деле как будто бы сразу) догнали Италию, Англию, почти Францию, получили „коалиционное“ „национальное“ (т. е. приспособленное для ведения империалистской войны и для надувания народа) „парламентское“ правительство.

Рядом с этим правительством, — в сущности простым приказчиком миллиардных „фирм“: Англии и Франции с точки зрения данной войны, — возникло новое, не-

официальное, неразвитое еще, сравнительно слабое рабочее правительство, выражающее интересы пролетариата и всей беднейшей части городского и сельского населения. Это — Совет Рабочих и Солдатских Депутатов в Питере.

Таково действительное политическое положение, которое мы прежде всего должны стараться установить с наибольшей возможной объективной точностью, чтобы основать марксистскую тактику на единственно прочном фундаменте, на котором она должна основываться, на фундаменте фактов.

Н. Ленин.

(Продолжение следует.)

Страховое собрание.

19 марта состоялось на В. О. собрание представителей больничных касс.

По выслушании доклада д-ра Вива: „Революция и социальное страхование“ собрание перешло к обсуждению вопросов, стоящих в связи с общегородской конференцией, созываемой на 25 марта Рабочей страховой группой.

В результате обсуждения собрание постановило предложить Рабочей страховой группе внести следующие дополнения в план организации конференции:

1) предприятия или группы предприятий, имеющие менее 2000 чел. раб., но более 1000, избирают 1 представителя на конференцию;

2) категории трудящихся вне предприятий — прислуга, сторожа и т. д. — устраивают для выборов особое собрание;

3) профес. организации посылают на конференцию по 1 представителю, а партийные — по 3.

В конце собрания единодушно постановлено приветствовать возвращающихся из ссылки членов с.-д. р. фракции.

Заседание фракции с.-д. Совета Рабочих и Солдатских Депутатов состоится 21 марта, в 2 ч. дня, в „Вилла Родэ“ (Новая Деревня, у Строгановского моста, трамвай №№ 2, 3, 15).

Извещения.

Заседание П. К. Р. С.-Д. Р. П. 21 марта в 5 час. вечера (Большая Дворянская, 1—2).

1. Обсуждение предложения Междурайонного Комитета об объединении с П. К. Р. С.-Д. Р. П. (совместно с представителями Междурайонного Комитета).

2. О реорганизации Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.

3. О выборах в городскую думу.

4. О биржах труда.

Районный Комитет Московской заставы Российской Социал-Демократической Рабочей Партии доводит до сведения гг. рабочих и служащих, что во вторник 21 марта с. г., в 7 час. вечера, в помещении столовой ф-ки „Скороход“, Забалканский, 99, состоится собеседование по вопросу о страховании рабочих.

Собрание центральной агитаторской коллегии при Пет. Ком. Р. С.-Д. Р. П., составляемой из представителей районных коллегий по 2 от каждой, состоится в среду 22 марта в помещении П. К. (Кронверкский, 1—2).

Профессиональный союз по выработке мучных изделий приглашает товарищей записываться в члены союза.

Адрес: Лештуков, д. 11, кв. 31 (общжит. булочников). от 10 до 12 ч. и от 2 до 6 ч.

Товарищи, записывайтесь! В единении — сила! В единении — наша мощь!

21 марта, в 8 час. вечера, состоится делегатское собрание всех портных, работающих в обмундировочных мастерских, в помещении общества: Рузовская, 13.

Профессиональное общество работающих иглой сим уведомляет, что во вторник, 21-го, в 2 часа дня, состоится общее собрание всех шутчиков, портных форменных, штатских и дамских верхних платьев в помещении кинематографа „Миниатюр“, Разъезжая, 19.

Агитационная комиссия Совета Рабочих и Солдатских Депутатов просит все партийные социалистические агитаторские коллегии прислать своих представителей для переговоров и установления связи. Обращаться по адресу комиссии: Государственная Дума, комната № 7, телефон 689-42.

Собрание делегатов от батальонных советов состоится во вторник, 21 марта, в 2 часа дня, в Таврическом дворце (Полуциркульный зал). Просят батальонные советы делегировать своих представителей по пять человек от батальона.

РЕВОЛЮЦИОННАЯ АРМИЯ.

О заседании Совета Солдатских Депутатов.

В заседании 19 марта с полнейшей очевидностью выяснилось, что при той постановке работы, какая наблюдается в Совете сейчас, Совет работать не может.

На повестке стояли 2 вопроса: организация действующей армии и флота и реорганизация Совета Р. и С. Д.

Несмотря на сложность и важность поставленных вопросов, Исполнительный Комитет не опубликовал своих проектов в газетах и не ознакомил предварительно с ними членов Совета.

Поэтому, когда приступили к обсуждению обширного доклада Исп. Комитета об организации армии (ротные и полковые комитеты, товарищеские суды и пр.), обнаружилась полнейшая невозможность решить этот вопрос без предварительного обсуждения его на местах.

После того как ряд ораторов высказался о компетенции ротных комитетов, было внесено предложение отложить обсуждение вопроса до другого раза, обязав Исп. Комитет опубликовать свой проект в печати, а также раздать его в роты и батальоны петроградского гарнизона. Как ни подчеркивал Исп. Комитет всю невозможность дальнейшей отсрочки обсуждения вопроса, предложение все-таки принимается, и обсуждение вопроса откладывается до 24 марта.

Совершенно такая же участь грозила постигнуть и второй вопрос — о реорганизации Совета.

Выслушав проект Исп. Комитета, Совет приступил к его обсуждению, но едва высказались несколько ораторов, как вносится предложение: в виду сложности и неясности вопроса на местах, отложить его обсуждение. Но на этот раз большинство отклоняет это предложение.

После обсуждения было решено избрать из среды настоящего Совета Малый Совет в количестве 200 пред-

ставителей. С. Р. и С. Д. в настоящем составе слишком громоздки и работа его не столь продуктивна, как этого хотелось бы. Но спрашивается: разве виною этому только многочисленность его? И разве не в такой же степени, а может быть и в большей, работа Совета тормозится тем, что Исп. Комитет не публикует и не раздает своих проектов членам Совета для предварительного ознакомления?

И не ясно ли, что в интересах большей работоспособности Совета необходимо наряду с реорганизацией его состава произвести и реорганизацию самого порядка работы Совета и Исп. Комитета. И здесь в первую голову необходимо установить, как общее правило, что Исп. Комитет раньше, чем внести проект на обсуждение Совета, публикует и раздает его членам Совета. Важно также, чтобы и мнение меньшинства в Исп. Комитете не оставалось тайной, а опубликовывалось.

Только при этих условиях можно надеяться, что Совет будет работать успешнее, что прения в нем будут отличаться большей упорядоченностью и содержательностью, а роль члена Совета будет заключаться не только в поднятии и опускании руки при голосовании, а и в сознательном обсуждении и решении вопросов, встающих перед Советом.

Делегат 2-го отдела 1 З. А. Р.

Е. Короткий.

Основная программа Совета Солдатских Депутатов на фронте.

Действующая армия. 190-я дивизия и др. части, к ней примкнувшие.

Товарищи! Великий переворот совершился — старая власть, стоявшая во главе правления, низвержена, но полного обновления России еще не произошло, страна живет еще, пользуясь старыми отжившими учреждениями, а потому продолжает и страдать попрежнему. Страна залита кровью и умирает от разорения. Товарищи граждане, для того, чтобы страна стала действительно счастливой, необходимо осуществить до конца наши требования:

1) Требуем организации солдат для противодействия попыткам старой власти вернуться к старому режиму или захвату буржуазией части завоеванных свобод, указанных в первой декларации Временного Правительства.

2) Требуем организации солдат и офицеров для производства выборов в Учредительное Собрание с целью проведения социалистических депутатов.

3) Не отвергая активной обороны, требуем теперь же приступить к мирным переговорам между всеми воюющими державами и в то же время воздействовать на сознание народных масс с целью прекращения войны, как выгодной буржуазному классу и подтачивающей силу народа.

4) Требуем контроля над операционной частью штабов солдатскими исполнительными комитетами.

5) Требуем всеобщего, прямого, равного и тайного избирательного права, немедленного созыва Учредительного Собрания, которое установит форму управления. Стоим за образование демократической республики, которую будем поддерживать всеми силами.

6) Требуем свободы слова, печати, союзов, собраний и стачек с распространением политических прав на военных.

7) Требуем отмены всех сословных, вероисповедных и национальных ограничений.

8) Образование милиции с выборным начальством, подчиненным органам местного самоуправления.

9) Выборы в органы местного самоуправления на основе всеобщего и тайного голосования.

10) Требуем единого прогрессивного подоходного налога.

11) Требуем отделения церкви от государства.

12) Требуем конфискации помещичьих, государственных, удельных и монастырских земель. Земля трудящимся.

13) Требуем 8-час. рабочего дня.

14) Требуем государственного страхования рабочих на случай старости, инвалидности, болезни и материнства.

15) Требуем обеспечения увечных, раненых, контуженных, потерявших трудоспособность воинов.

16) Требуем всеобщего обязательного образования до 16 лет.

17) Будем добиваться учреждения международного союза для достижения всеобщего разоружения.

18) Считая Петрогр. Совет Рабочих и Солдатских Депутатов в настоящее время защитником народных интересов, будем поддерживать его всеми имеющимися у нас силами.

Да здравствует единение армии и народа!

Да здравствует демократическая республика!

Каждая рота и команда выбирает 1 представителя, из числа их выбирается Исполнительный Комитет в числе 5 человек и 1-го от офицеров. Кроме того, каждая рота организует из 5 человек ротный комитет. Председатели данных комитетов являются батальонным комитетом при 4 человеках.

Исполнительные комитеты 433, 434, 436, 537, 538, 742 полков. Бригады: 8-й артиллерийской, 5 батарея, 109 артил. бр., 15 батар., 3-я Волынская конная сотня, штаба 109 дивизии, 43 корп. воздухопл. отряда, бронированный поезд при 5-м Сибирск. железнодорож. батал.

Солдатские организации на фронте.

Организационный комитет солдат Рижского района постановил добиваться:

А) немедленного созыва Совета Солдатских Депутатов от всех воинских частей 12-й армии, по одному человеку от роты;

Б) признания Совета Солдатских Депутатов 12 армии Штабом армии и

В) неприкосновенности солдатских депутатов;

Г) Выпуска „Известий Солдатских Депутатов 12-й Армии“.

* * *

Как львы, дрались они...

Под грохот канонады,
Под шум и треск пальбы, жестокой и слепой,
Как в сказочной борьбе, воздвигли баррикады
И ринулись на бой...

Как львы, дрались они...

Сквозь мглу, и дым, и пламя,
Сверкая и маня, колеблясь и дрожа,
Вставало вновь и вновь воинственное знамя
Борьбы и мятежа...

Окроплено слезой, окрашенное кровью
Героев и борцов, оно звало вперед.
И шел, все шел за ним, горя к нему любовью,
Поднявшийся народ...

И шел, все шел за ним... И крепили баррикады,
И рос мятежный клич, и расцветала месть.
И гордый гимн борьбе звучал, как весть отрады,
Победы светлой весть...

И падали они — вставали вслед другие;
Как в сказочном бою, борцы росли, росли...
И в жертву родине несли мечты святые
И жизнь свою несли!

О, пусть на время смолк и шум борьбы, и крики,
И гордый, смелый клич восставшего раба...
— Да здравствует народ и гнев его великий!
Да здравствует борьба!

Выступление измайловцев.

В начале февраля по всему городу распространился слух, что в день открытия сессии Гос. Думы, 14 февраля, рабочие всех заводов решили выступить с политическими требованиями.

Этот слух дошел и до нас, измайловцев, и пробудил в нашей среде массу живейших разговоров и споров по этому поводу. Все эти разговоры и споры в общем сводились к тому, что давно бы пора выступить против вековых поработителей, а главное, надо поскорее прекратить эту кровавую войну, уже доведшую русский народ до разорения. Уже 11 февраля этот слух отразился на нас тем, что нам запретили выход из казарм, а также не допускали к нам ни одного посетителя. Благодаря этому мы не знали, что происходило 14 февраля.

Точно так же мы не знали, что происходило в городе и в следующие дни.

24-го числа распространился слух, что 23-го забастовал Путиловский завод. Это известие снова подняло среди нас упавший-было революционный дух. Нас снова изолировали от всего мира. Снова мы были заключены в каменный мешок. Это вызвало сильнейшее негодование в среде солдат, но открыто никто не выступал. Все роты и команды были рассчитаны на случай вызова. 26 февраля ушли по вызову учебная команда и кадры. Куда они пошли — никто не знал. Но многие

из оставшихся солдат давали им такой наказ: „Смотрите, не стреляйте, а иначе мы вас расстреляем“.

27-го утром кто-то принес известие, что 4 гвардейских полка присоединились к народу. Какие это полки? Никто не знал. Все ждали, что вот-вот придет желанная свобода и вытащит нас из проклятого каменного мешка. Каждая минута нам казалась вечностью, все дрожало от волнения и... ждали, ждали свободы. И вот в 11-м часу вечера пришли к нам семеновцы и егеря. Послышались выстрелы в воздух и крики: „Измайловцы, выходи!“

Мы не заставили себя долго ждать и с радостными криками: „Ура, да здравствует свобода!“ высыпали на двор. Вольная публика и солдаты других частей приветствовали нас криками „ура“. Надо заметить, что офицеры наши поспешили куда-то скрыться, и мы нигде не могли их найти. Следовательно, выступление наше было неорганизовано, и каждый действовал так, как ему подсказывал настоящий момент. Наши солдаты вливались в общую массу и перемешались в ней. Вообще у всей этой массы не было ранее намеченной цели действия, и она не знала, что теперь делать и куда идти. Отдельные толпы ходили взад и вперед по Измайловскому проспекту. Толпа волновалась, обсуждая, куда идти, но решить этого не могла. В это время откуда-то раздались предательские выстрелы. Кто и откуда стрелял, понять в этом хаосе было невозможно, и притом многие товарищи солдаты открыли беспорядочную стрельбу, каждый туда, откуда, казалось ему, слышались выстрелы. Но все-таки некоторые товарищи солдаты заметили, что стреляли из офицерского собрания л.-гв. Петроградского полка, и тогда, предварительно обстреляв, заняли его. Стреляли пьяные офицеры, которых и захватили там, но по общей просьбе толпы, обезоружив, отпустили. Мы решили пойти в Таврический дворец.

В эту тревожную ночь, богатую всякими неожиданными, мы не могли идти правильными рядами, а шли беспорядочной толпой, но, между прочим, мы, человек 300, шли впереди, как бы составляя авангард всей огромной движущейся толпы. Задача наша, т. е. этого авангарда, состояла в том, чтобы расчистить дорогу идущей за нами толпе. В общем до Невского проспекта мы прошли без всяких приключений, если не считать тех отдельных выстрелов, направленных в нас с чердаков и крыш, на которые мы не обращали никакого внимания. На Невском проспекте нас встретили градом пуль. Наш авангард разделился на несколько партий, занявшихся обыском тех пунктов, с которых стреляли. Чем окончился этот обыск, я не знаю, так как я с несколькими товарищами солдатами отвлекся другим делом, а именно: мы з метили, что какая-то партия хулиганов разбила винный магазин и хозяйничала в нем, и мы, разогнав ее, оставили здесь трех часовых.

С. Д. Измайловец (Ком. сл. с. в.).

(Продолжение следует.)

Солдаты и война.

Резолюция, принятая 1-ю, 2-ю и 3-ю ротами Московского полка.

17 марта.

Горячо приветствуем обращение С. Р. и С. Д. ко всем народам мира для скорейшего прекращения этой братоубийственной войны, вызванной захватной политикой правящих классов, и обещаем свою посильную поддержку. Еще обращаемся с предложением к С. Р. и С. Д. требовать от Временн. Правительства открытого обращения ко всем воюющим державам с предложением приемлемого мира без контрибуций и аннексий.

Резолюция, принятая учебною командою Самокатного батальона.

18 марта.

От всего сердца приветствуем решительный шаг С. Р. и С. Д. — обращение ко всем народам мира с предложением общими усилиями прекратить народам чуждую, губительную и братоубийственную войну и требуем от Временного Правительства такого же обращения ко всем воюющим державам,

дабы рассеялся дурманящий туман неизвестности и исчезла атмосфера науськивания одной народности на другую.

Во всех решительных начинаниях С. Р. и С. Д. обещаемся оказать полную поддержку.

Приветствия „ПРАВДЕ“.

Общее собрание солдат пулеметного и пушечного отделения Запасно-броневое автомобильного дивизиона, обсудив вопрос о злостных и клеветнических нападках на представительницу Р. С.-Д. Р. П. газету „Правда“ со стороны буржуазной прессы, большинством голосов постановило: протестовать самым категорическим образом против травли одного из рабочих органов.

Мы, разведчики 484-го пехотного Бирского полка, приветствуем выход социал-демократической газеты „Правда“ и желаем ей полного процветания и широкого распространения.

Приветствуем газету „Правда“. Да здравствует Росс. С.-Дем. Рабочая Партия! Да здравствует республика!

Солдаты Гвард. артилл. зап. батальона.